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Θέμα: Φιλική προς το Παιδί Δικαιοσύνη στην Ελλάδα: Το έλλειμμα λογοδοσίας στις οικογενειακές 

διαδικασίες. 

 

Αξιότιμοι κύριοι, 

Η ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς», σε συνέχεια των παρεμβάσεών της της 05.06.2026 προς τον Ευρωπαίο 

Επίτροπο για τη Δημοκρατία, τη Δικαιοσύνη και το Κράτος Δικαίου, της 03.07.2026 σχετικά με τη 

θεσμική απόκλιση της διοικητικής πρακτικής από το ισχύον δίκαιο και της 08.07.2026 σχετικά με την 

άρνηση παροχής ουσιαστικών στοιχείων εφαρμογής του Ν.4800/2021, θεωρεί αναγκαίο να θέσει ένα 

ευρύτερο, θεσμικό και θεμελιώδες ερώτημα: 

Κατά πόσο η Ελλάδα εφαρμόζει πράγματι τις αρχές της Φιλικής προς το Παιδί Δικαιοσύνης στον 

τομέα που επηρεάζει τον μεγαλύτερο αριθμό παιδιών, δηλαδή στις οικογενειακές διαφορές μετά τον 

γονικό χωρισμό; 

Η παρούσα παρέμβαση πραγματοποιείται με αφορμή την ανακοίνωση του Υπουργείου Δικαιοσύνης 

της 22ας Μαΐου 2026 και το καταληκτικό Συνέδριο του Κοινού Προγράμματος Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Φιλική προς το Παιδί Δικαιοσύνη, στο οποίο η Ελλάδα 

παρουσίασε τη συμβολή της στην προώθηση των δικαιωμάτων του παιδιού και της ουσιαστικής 

συμμετοχής του στις διαδικασίες που το αφορούν.  

Η ανάδειξη των αρχών αυτών δημιουργεί εύλογα το ερώτημα κατά πόσο εφαρμόζονται με την ίδια 

συνέπεια και στις οικογενειακές διαφορές μετά τον γονικό χωρισμό. 

 

1. Οι διεθνείς δεσμεύσεις της Ελλάδας 

Η Ελλάδα έχει κυρώσει με την εθνική της νομοθεσία τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού (Ν.2101/1992), την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Άσκηση των Δικαιωμάτων 

των Παιδιών (Ν.2502/1997), την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο περί δικαιωμάτων του παιδιού, τις Κατευθυντήριες Γραμμές του Συμβουλίου της Ευρώπης 

για μια Φιλική προς τα Παιδιά Δικαιοσύνη (2010). 

Τα κείμενα αυτά θεμελιώνουν ορισμένες αδιαπραγμάτευτες αρχές όπως το βέλτιστο συμφέρον του 

παιδιού, το δικαίωμα του παιδιού να διατηρεί ουσιαστική σχέση και με τους δύο γονείς, το δικαίωμα 

του παιδιού να ακούγεται στις διαδικασίες που το αφορούν, την υποχρέωση των κρατών να 
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παρακολουθούν και να αξιολογούν την εφαρμογή των δικαιωμάτων αυτών, την υιοθέτηση 

διεπιστημονικών και παιδοκεντρικών μηχανισμών λήψης αποφάσεων. 

 

2. Η δημόσια εικόνα που προβάλλει η Ελλάδα 

Τους τελευταίους μήνες η Ελλάδα προέβαλε διεθνώς σημαντικές πρωτοβουλίες για τη Φιλική προς 

το Παιδί Δικαιοσύνη. Στις 27 Μαΐου 2026 διοργανώθηκε στην Αθήνα το καταληκτικό συνέδριο του 

Κοινού Προγράμματος Ευρωπαϊκής Ένωσης – Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Φιλική προς το Παιδί 

Δικαιοσύνη. Κατά την εκδήλωση αυτή τονίστηκε η ανάγκη ουσιαστικής συμμετοχής των παιδιών, 

παρουσιάστηκαν καλές πρακτικές, έγινε αναφορά στην ανάγκη ακρόασης της φωνής του παιδιού, 

επισημάνθηκε ότι η ποιότητα μιας δημοκρατίας κρίνεται από τον τρόπο που αντιμετωπίζει τα παιδιά. 

Παράλληλα το Υπουργείο Δικαιοσύνης συμμετέχει στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα JUST CLOSER, 

συμμετέχει στο Joint Child-Friendly Justice Project της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συμβουλίου 

της Ευρώπης, και προβάλλει τις δράσεις αυτές ως δείγμα ευρωπαϊκής προόδου και θεσμικού 

εκσυγχρονισμού. 

 

3. Η πραγματικότητα στις οικογενειακές διαδικασίες 

Ωστόσο, ακριβώς στο πεδίο όπου επηρεάζεται ο μεγαλύτερος αριθμός παιδιών – τις οικογενειακές 

διαφορές μετά τον χωρισμό των γονέων – εξακολουθούν να παραμένουν αναπάντητα κρίσιμα 

ερωτήματα. 

Η Πολιτεία δεν διαθέτει ή δεν δημοσιοποιεί στοιχεία σχετικά με πόσα παιδιά συνεχίζουν να 

ανατρέφονται ουσιαστικά και από τους δύο γονείς μετά τον Ν.4800/2021, μετά τη διάσπαση της 

συμβίωσης των γονέων τους, πόσο συχνά εφαρμόζεται στην πράξη η κοινή γονική μέριμνα, πόσο 

συχνά το παιδί ακούγεται στις διαδικασίες που το αφορούν, πόσες φορές χρησιμοποιούνται 

διεπιστημονικές αξιολογήσεις, ποια είναι η πραγματική έκβαση των διαφορών γονικής μέριμνας, 

πόσες υποθέσεις αφορούν παρεμπόδιση επικοινωνίας ή μη συμμόρφωση με δικαστικές αποφάσεις 

ή άλλες μορφές διατάραξης της σχέσης παιδιού-γονέα. 

Το πρόβλημα αυτό δεν αφορά μόνο την εφαρμογή του Ν.4800/2021 αλλά και τη θέση της Ελλάδας 

στον ευρωπαϊκό χώρο δικαιοσύνης. Χαρακτηριστικά, στο πλαίσιο του EU Justice Scoreboard η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολογεί τα κράτη μέλη βάσει της ποιότητας, της αποτελεσματικότητας και της 
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διαθεσιμότητας συγκρίσιμων δικαστικών δεδομένων. Η δημόσια συζήτηση στην Κυπριακή 

Δημοκρατία για το Justice Scoreboard 2025 ανέδειξε ως σοβαρό θεσμικό έλλειμμα το γεγονός ότι 

κρίσιμα δεδομένα για συγκεκριμένες κατηγορίες υποθέσεων δεν αποστέλλονται σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Παρόμοιο ζήτημα ανακύπτει και στην Ελλάδα ως προς τις οικογενειακές διαφορές και τα 

δικαιώματα των παιδιών μετά τον γονικό χωρισμό, καθώς δεν παράγονται δημόσια διαθέσιμα 

δεδομένα που να επιτρέπουν ουσιαστική αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της δημόσιας πολιτικής. 

Το κράτος δηλώνει ότι προστατεύει τα δικαιώματα του παιδιού, αλλά δεν μπορεί να αποδείξει με 

μετρήσιμα στοιχεία εάν τα δικαιώματα αυτά εφαρμόζονται στην πράξη. Όταν ένα κράτος δεν 

καταγράφει την πραγματική κατάσταση των παιδιών που επηρεάζονται από τον γονικό χωρισμό, 

τα παιδιά αυτά καθίστανται ουσιαστικά αόρατα για τη δημόσια πολιτική. Η απουσία δεδομένων 

δεν αποτελεί ουδέτερη διοικητική παράλειψη· συνεπάγεται αδυναμία εντοπισμού προβλημάτων, 

αξιολόγησης πολιτικών και αποτελεσματικής προστασίας των δικαιωμάτων τους. 

Το ζήτημα αφορά δεκάδες χιλιάδες παιδιά ετησίως. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία 

της ΕΛΣΤΑΤ, το 65,6% των ανηλίκων που εμπλέκονται σε διαζύγιο ή διάσταση γονέων επηρεάζονται 

άμεσα από δικαστικές ή διοικητικές αποφάσεις που αφορούν την οικογενειακή τους ζωή. 

 

4. Το δικαίωμα του παιδιού να ακούγεται 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η απουσία οργανωμένων μηχανισμών παρακολούθησης του 

δικαιώματος του παιδιού να ενημερώνεται, να συμμετέχει και να ακούγεται σε υποθέσεις που το 

αφορούν (Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, άρθρο 12). 

Παρ’ όλα αυτά δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τον αριθμό των παιδιών που ακούγονται σε 

οικογενειακές διαδικασίες, δεν υπάρχουν στοιχεία για τη χρήση ειδικών παιδοψυχολόγων ή 

διεπιστημονικών δομών και δεν υπάρχουν δείκτες αξιολόγησης της εφαρμογής αυτών των 

δικαιωμάτων. 

 

5. Η αντίφαση μεταξύ λόγων και πράξεων 

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (2021) περιλαμβάνει ειδικό άξονα για τη 

Φιλική προς το Παιδί Δικαιοσύνη. Οι Κατευθυντήριες Γραμμές του Συμβουλίου της Ευρώπης καλούν 

ρητά τα κράτη να γεφυρώσουν το χάσμα μεταξύ των αναγνωρισμένων δικαιωμάτων και της 
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πραγματικότητας. Το ίδιο το Joint Child-Friendly Justice Project έχει ως βασικό στόχο τον εντοπισμό 

κενών, τη συλλογή δεδομένων, την αξιολόγηση πρακτικών, τη διατύπωση συστάσεων πολιτικής. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε από τον Υπουργό Δικαιοσύνης κατά το Συνέδριο της 27ης Μαΐου 

2026, «η δικαιοσύνη οφείλει να προσαρμόζεται στις ανάγκες του παιδιού και όχι το παιδί στις 

δυσκαμψίες του συστήματος». Η θέση αυτή είναι απολύτως συμβατή με τις ευρωπαϊκές και διεθνείς 

αρχές. Ωστόσο, η απουσία στοιχείων σχετικά με τη συμμετοχή των παιδιών στις οικογενειακές 

διαδικασίες και την πραγματική εφαρμογή της κοινής γονικής ευθύνης καθιστά αδύνατη την 

αξιολόγηση του κατά πόσο η αρχή αυτή εφαρμόζεται στην πράξη. 

Επιπλέον, ενώ το ενωσιακό δίκαιο και ειδικότερα η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1158, όπως διορθώθηκε με το 

Corrigendum του 2022, προωθεί την έννοια της κοινής γονικής φροντίδας και της ισότιμης 

συμμετοχής των γονέων, η Ελληνική Δημοκρατία δεν διαθέτει σήμερα δημόσια διαθέσιμα δεδομένα 

που να επιτρέπουν την αξιολόγηση του κατά πόσο οι αρχές αυτές εφαρμόζονται στην πράξη μετά τον 

γονικό χωρισμό. 

Η Πολιτεία αξιολογεί, μελετά και παρακολουθεί τα δικαιώματα παιδιών που εμπλέκονται σε 

ποινικές διαδικασίες, αλλά δεν παρακολουθεί συστηματικά την εφαρμογή των δικαιωμάτων 

δεκάδων χιλιάδων παιδιών ετησίως που βιώνουν τον χωρισμό των γονέων τους. 

 

6. Το ζήτημα του Κράτους Δικαίου 

Η αδυναμία της Πολιτείας να συλλέγει και να δημοσιοποιεί δεδομένα σχετικά με την εφαρμογή των 

δικαιωμάτων του παιδιού δεν αποτελεί απλώς στατιστικό ή διοικητικό ζήτημα. Αφορά τον πυρήνα 

της λογοδοσίας και του κράτους δικαίου.  

Ένα κράτος που δεν παρακολουθεί συστηματικά την εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού στην 

οικογενειακή ζωή που το ίδιο θεσπίζει, δεν μπορεί να γνωρίζει εάν τα δικαιώματα αυτά 

προστατεύονται, παραβιάζονται ή παραμένουν ανεφάρμοστα στην πράξη και αδυνατεί να 

αξιολογήσει την αποτελεσματικότητα των πολιτικών του.  

Η απουσία αυτή συνιστά θεσμικό κενό λογοδοσίας που δυσχεραίνει τον ουσιαστικό έλεγχο της 

συμμόρφωσης προς τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας. 
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7. Υφίσταται ήδη ο θεσμικός μηχανισμός 

Ήδη από το Π.Δ. 47/2022 λειτουργεί το Γραφείο Συλλογής και Επεξεργασίας Δικαστικών Στατιστικών 

(JustStat). Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 1 του Π.Δ. 47/2022, το Γραφείο Συλλογής και 

Επεξεργασίας Δικαστικών Στατιστικών Στοιχείων είναι αρμόδιο για τη συστηματική συλλογή 

στατιστικών στοιχείων που αφορούν, μεταξύ άλλων, τον αριθμό, τη φύση και το αντικείμενο των 

υποθέσεων, καθώς και για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας της 

δικαιοσύνης και των νομοθετικών παρεμβάσεων, καθώς και τη συνεργασία με την ΕΛΣΤΑΤ, την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την CEPEJ, καθώς και την υποστήριξη του EU Justice Scoreboard.  

Συνεπώς, το ζήτημα δεν είναι η έλλειψη θεσμικού πλαισίου, αλλά η απουσία αξιοποίησης των 

υφιστάμενων μηχανισμών για την καταγραφή και αξιολόγηση των δικαιωμάτων του παιδιού στις 

οικογενειακές διαδικασίες. 

Επιπλέον, με το άρθρο 146 του Ν. 5221/2025 ο νομοθέτης ενίσχυσε θεσμικά την Επιτροπή Εποπτείας 

Δικαστικών Στατιστικών, επιβεβαιώνοντας τη σημασία που αποδίδεται στη συστηματική παραγωγή, 

αξιολόγηση και αξιοποίηση δικαστικών δεδομένων για τον σχεδιασμό και την αξιολόγηση δημόσιων 

πολιτικών στον τομέα της δικαιοσύνης. 

 

8. Αίτημα 

Δια της παρούσης αιτούμαστε: 

α) Την ένταξη των οικογενειακών διαφορών και της εφαρμογής του Ν. 4800/2021 στο εθνικό 

σύστημα δικαστικών στατιστικών μέσω του JustStat, με ανάπτυξη ειδικών δεικτών, συλλογή 

δεδομένων για τη συμμετοχή των παιδιών στις διαδικασίες που τα αφορούν και δημοσίευση ετήσιας 

έκθεσης αξιολόγησης. 

β) Την αξιολόγηση της συμμόρφωσης των διοικητικών και δικαστικών πρακτικών με τις αρχές της 

κοινής γονικής ευθύνης, της συμμετοχής του παιδιού και της φιλικής προς το παιδί δικαιοσύνης. 

γ) Τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων, των πορισμάτων και των συστάσεων των ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων Child-Friendly Justice και JUST CLOSER στα οποία συμμετέχει το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης. 

 



 
9. Συνοπτική Νομική βάση του αιτήματος 

1. Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Ν. 2101/1992). Άρθρο 4 - Το κράτος οφείλει να 

μπορεί να αποδεικνύει ότι τα δικαιώματα εφαρμόζονται στην πράξη. Άρθρο 12 Η απουσία 

στοιχείων για το πόσο συχνά ακούγονται τα παιδιά στις υποθέσεις γονικής μέριμνας δημιουργεί 

ευλόγως ζήτημα συμμόρφωσης. Άρθρα 9 και 18 Η Σύμβαση υπογραμίζει ότι οι δύο γονείς έχουν 

κοινή ευθύνη για την ανατροφή και ανάπτυξη του παιδιού.  

2. Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Άσκηση των Δικαιωμάτων των Παιδιών (Ν. 2502/1997). Η Σύμβαση 

εφαρμόζεται ειδικά στις οικογενειακές διαδικασίες που αφορούν γονική μέριμνα. Δημιουργεί σαφή 

βάση για την καταγραφή του βαθμού συμμετοχής των παιδιών, καταγραφή χρήσης 

διεπιστημονικών εργαλείων, και αξιολόγηση της εφαρμογής των διαδικαστικών δικαιωμάτων. 

3. Κατευθυντήριες Γραμμές του Συμβουλίου της Ευρώπης για μια Φιλική προς τα Παιδιά Δικαιοσύνη. 

Οι Κατευθυντήριες Γραμμές αναγνωρίζουν ως θεμελιώδεις αρχές τη συμμετοχή του παιδιού, το 

βέλτιστο συμφέρον του παιδιού, τη διεπιστημονική προσέγγιση, το δικαίωμα ακρόασης, την 

παρακολούθηση και αξιολόγηση εφαρμογής των πολιτικών. Ειδικά το κεφάλαιο VI αφορά την 

παρακολούθηση και αξιολόγηση (Monitoring and Evaluation) των πολιτικών για το παιδί.  

4. Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (2021). Το ίδιο το Ελληνικό Κράτος έχει 

δεσμευθεί ότι η «Φιλική προς το Παιδί Δικαιοσύνη» αποτελεί εθνική προτεραιότητα. Ιδιαίτερα 

σημαντικό είναι ότι περιλαμβάνεται ρητά η «Δημιουργία αρχείου τήρησης στατιστικών 

δεδομένων» στο πλαίσιο των δράσεων του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Το αίτημά μας δεν είναι νέο 

αίτημα της κοινωνίας των πολιτών - Είναι ήδη κυβερνητική δέσμευση. 

5. Joint Child Friendly Justice Project και JUST CLOSER. Τα ίδια τα ευρωπαϊκά προγράμματα στα 

οποία συμμετέχει το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχουν ως βασικούς στόχους τη συλλογή δεδομένων, 

τον εντοπισμό κενών, τη διατύπωση συστάσεων, την ενίσχυση της συμμετοχής των παιδιών, την 

αξιολόγηση εφαρμογής των δικαιωμάτων τους. 

6. Έκθεση ΟΗΕ για την Ελλάδα (CRC/C/GRC/CO/4-6, 2022). Η Επιτροπή Δικαιωμάτων του Παιδιού 

συνέστησε ρητά προς την Ελλάδα να προωθήσει την ισότιμη γονική μέριμνα, να διασφαλίσει 

κοινές γονικές ευθύνες στην πράξη, να ενισχύσει την ικανότητα των δικαστικών αρχών να 

αξιολογούν το συμφέρον του παιδιού. Χωρίς στοιχεία εφαρμογής, το κράτος αδυνατεί να αποδείξει 

συμμόρφωση με αυτές τις συστάσεις. 

7. Η ίδια υποχρέωση προκύπτει και από τη Σύσταση CM/Rec(2025)4 της Επιτροπής Υπουργών του 

Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την προστασία των δικαιωμάτων και του βέλτιστου 

https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/convention-rights-child
https://ministryofjustice.gr/wp-content/uploads/2022/05/doc1_N_21011992_FEK_A_192_2-12-1992.pdf
https://ministryofjustice.gr/wp-content/uploads/2022/05/doc2_N_25021997_FEK_A_103_28-05-1997.pdf
https://ministryofjustice.gr/?page_id=7833
https://rm.coe.int/joint-european-union-council-of-europe-child-friendly-justice-project-/48802bd72a?fbclid=IwY2xjawS4SSlleHRuA2FlbQIxMABicmlkETJPWE9oZGhLZHJ6cTVrZTIyc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHopf9mqzeki3-QWSdonbgbJ_zrxOtgMhdBTTRkOQQ8g2kWK_AT0xPM7QluTD_aem_BrV0wKWnmCIPXACyqcF1NQ
https://ministryofjustice.gr/wp-content/uploads/2023/06/D2.3-Participatory-Needs-Assessment-Report-Greek-updated.pdf
https://achildneeds2parents.gr/wp-content/uploads/2026/01/%CE%9F%CE%97%CE%95-CRC-C-GRC-CO-4-6.pdf
https://achildneeds2parents.gr/wp-content/uploads/2025/09/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-CM-Rec-2025-4-%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7%CF%82-2.pdf


 
συμφέροντος του παιδιού σε διαδικασίες γονικού χωρισμού, η οποία καλεί τα κράτη μέλη να 

αναπτύξουν μηχανισμούς παρακολούθησης, αξιολόγησης και διασφάλισης της ουσιαστικής 

συμμετοχής των παιδιών στις διαδικασίες που τα αφορούν. 

8. Οδηγία (ΕΕ) 2019/1158 και Corrigendum 2022 για την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και 

ιδιωτικής ζωής των γονέων και φροντιστών καθιερώνει ως στρατηγικό στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

την ισότιμη συμμετοχή των δύο γονέων στη φροντίδα και ανατροφή των παιδιών. Το Corrigendum 

του 2022 αντικατέστησε στον ελληνικό γλωσσικό τύπο τον όρο «επιμέλεια τέκνου» με τον όρο 

«φροντίδα του τέκνου», επιβεβαιώνοντας ότι το ενωσιακό δίκαιο προσεγγίζει τη γονική ευθύνη ως 

κοινή φροντίδα και όχι ως αποκλειστικό δικαίωμα ενός γονέα.  

9. Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Κράτος Δικαίου στην Ελλάδα (Rule of Law Report 2022). 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επισημαίνει διαχρονικά ότι η αποτελεσματικότητα της δικαιοσύνης δεν 

αξιολογείται μόνο με βάση τη νομοθεσία αλλά και με βάση τη λειτουργία των θεσμών, τη 

διαφάνεια, την ποιότητα των δεδομένων και την ικανότητα του κράτους να αξιολογεί τις δημόσιες 

πολιτικές. Η απουσία στοιχείων σχετικά με την εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού στις 

οικογενειακές διαδικασίες δημιουργεί ζήτημα λογοδοσίας και τεκμηριωμένης αξιολόγησης των 

δημόσιων πολιτικών στον τομέα της δικαιοσύνης. 

10. Π.Δ. 47/2022 και άρθρο 146 Ν. 5221/2025. Η Ελληνική Δημοκρατία έχει ήδη θεσπίσει ειδικό 

μηχανισμό συλλογής και επεξεργασίας δικαστικών στατιστικών στοιχείων (JustStat), με 

αρμοδιότητα τη συστηματική συλλογή δεδομένων για τον αριθμό, τη φύση και το αντικείμενο των 

δικαστικών υποθέσεων και την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των νομοθετικών ρυθμίσεων. 

Το αίτημα για παραγωγή στοιχείων σχετικά με την εφαρμογή του Ν. 4800/2021 και τα δικαιώματα 

των παιδιών στις οικογενειακές διαδικασίες δεν απαιτεί νέα νομοθετική πρόβλεψη αλλά αξιοποίηση 

υφιστάμενης θεσμικής αρμοδιότητας. 

 

Επίλογος 

Η πραγματική δοκιμασία μιας δημοκρατίας δεν είναι η συμμετοχή της σε ευρωπαϊκά προγράμματα 

ούτε οι δημόσιες διακηρύξεις υπέρ των δικαιωμάτων του παιδιού. Η πραγματική δοκιμασία είναι 

εάν ένα παιδί που βιώνει τον χωρισμό των γονέων του ακούγεται, προστατεύεται, ανατρέφεται 

και από τους δύο γονείς και εάν το κράτος μπορεί να παρουσιάσει μετρήσιμα δεδομένα ότι τα 

δικαιώματα αυτά γίνονται σεβαστά στην πράξη. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32019L1158
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32019L1158R%2803%29
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:52022DC0500
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/799977/p.d.-47-2022
https://www.taxheaven.gr/law/5221/2025/arthro/146


 
Χωρίς μετρήσιμη αξιολόγηση της πραγματικής εφαρμογής των δικαιωμάτων του παιδιού στην 

οικογενειακή ζωή, η έννοια της «Φιλικής προς το Παιδί Δικαιοσύνης» κινδυνεύει να παραμείνει μια 

θεσμική διακήρυξη χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα για τα παιδιά που καλείται να προστατεύσει. 

Το αίτημά μας δεν αφορά τη θέσπιση νέων δικαιωμάτων. Αφορά την υποχρέωση της Ελληνικής 

Δημοκρατίας, που απορρέει από τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, την Ευρωπαϊκή 

Σύμβαση για την Άσκηση των Δικαιωμάτων των Παιδιών, τις Κατευθυντήριες Γραμμές του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού και τα ευρωπαϊκά 

προγράμματα στα οποία συμμετέχει το ίδιο το Υπουργείο Δικαιοσύνης, να παρακολουθεί, να 

αξιολογεί και να τεκμηριώνει την πραγματική εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού στην 

οικογενειακή ζωή και στις δικαστικές διαδικασίες που το αφορούν 

Το ζήτημα, επομένως, δεν είναι ότι η Ελλάδα δεν διαθέτει μηχανισμό συλλογής δικαστικών 

στατιστικών. Το ζήτημα είναι ότι, ενώ ο μηχανισμός αυτός υφίσταται ήδη, δεν παράγει ούτε 

δημοσιοποιεί τα δεδομένα που απαιτούνται για να αξιολογηθεί η πραγματική εφαρμογή των 

δικαιωμάτων του παιδιού στις οικογενειακές διαδικασίες. 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε αρωγή και συνεργασία. Αναμένουμε δε σχετική 

ενημέρωσή μας σύμφωνα με το Άρθρο 10 Σύνταγμα της Ελλάδας & το Άρθρο 4 του Κώδικα 

Διοικητικής Διαδικασίας Ν.2690/1999. 

 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

https://www.achildneeds2parents.gr/ 

 

https://www.achildneeds2parents.gr/


 
Σχετικά: 

1. Οδηγία (ΕΕ) 2019/1158 – Work-Life Balance Directive του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 σχετικά με την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής 

ζωής για τους γονείς και τους φροντιστές∙ και με την οποία καταργείται η Οδηγία 2010/18/ΕΕ (CELEX: 

32019L1158): Η Οδηγία χρησιμοποιεί τον όρο “care” (φροντίδα τέκνου), όχι “custody”. (Ν. 4808/2021 

– «Για την Προστασία της Εργασίας» και ΠΔ 52/2023) 

2. Corrigendum του 2022 για την Οδηγία 2019/1158 [Corrigendum to Directive (EU) 2019/1158 of the 

European Parliament and of the Council of 20 June 2019 - CELEX: 32019L1158R(03)]: Το διορθωτικό 

αντικαθιστά τον ελληνικό όρο «επιμέλεια τέκνου» με «φροντίδα του τέκνου». 

3. Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – Rule of Law Report 2022 (Ελλάδα) (2022 Rule of Law Report – 

Country Chapter on the rule of law situation in Greece). Περιεχόμενο σχετικό με οικογενειακό δίκαιο: 

Αναφέρεται στις χρόνιες παθογένειες της ελληνικής δικαιοσύνης, στις καθυστερήσεις σε 

οικογενειακές υποθέσεις, και στην ανάγκη ευθυγράμμισης πρακτικών με το δίκαιο της ΕΕ. 

4. Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC) [Convention on the Rights of the Child 

(1989)]. Σχετικά άρθρα: 5, 9, 10, 18, 20, 21. Παρατηρήσεις προς την Ελλάδα (2022): UNICEF Greece 

— State of Children’s Rights 

5. Νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) – Άρθρο 8 ΕΣΔΑ – 

Σεβασμός της οικογενειακής ζωής. Ενδεικτικές αποφάσεις σχετικές με Ελλάδα & οικογενειακές 

σχέσεις: M.Α. v. Greece (2013), Iosifidis v. Greece (2020), Paparrigopoulos v. Greece (2018). Κοινό 

εύρημα: Το κράτος οφείλει να διασφαλίζει διατήρηση σχέσης παιδιού–γονέα και να αποφεύγει 

ορολογίες ή πρακτικές που δημιουργούν ανισορροπία. Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης για το 2025: 19 

καταδίκες και 2.500 εκκρεμείς υποθέσεις στο ΕΔΔΑ – «Η Ελλάδα αρνείται να διδαχθεί από τα λάθη 

της» 

6. ΕΛΣΤΑΤ – Στατιστικά Διαζυγίων [Στατιστικά Διαζυγίων 2022 – Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ)]. 

Κρίσιμα σημεία: 76.541 διαζύγια το 2022, 65,6% των ανηλίκων εμπλέκονται σε σχετικές υποθέσεις, 

Αυξητικές τάσεις αντιδικιών. 

7. ΕΕΔΑ – Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Εκθέσεις για την προστασία 

οικογενειακής ζωής & δικαιωμάτων του παιδιού. Συστάσεις σχετικές με ορολογία, αντιδικία & 

προστασία του παιδιού: Έμφαση στην αποφυγή όρων που ενισχύουν συγκρούσεις («επιμέλεια»), 

Προτροπή για υιοθέτηση όρων συνευθύνης («φροντίδα»). 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32019L1158
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32019L1158R%2803%29
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:52022DC0500
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/convention-rights-child
https://www.unicef.org/greece/en/state-childrens-rights
https://www.unicef.org/greece/en/state-childrens-rights
https://www.echr.coe.int/documents/d/echr/convention_eng
https://achildneeds2parents.gr/%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%b1%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%b7%cf%84%ce%ae%cf%81%ce%b9%ce%bf-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%ce%b9%ce%bf%cf%83%cf%8d%ce%bd%ce%b7%cf%82-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%cf%84%ce%bf-2025-19-%ce%ba%ce%b1/
https://achildneeds2parents.gr/28-12-2022-%ce%b5%ce%bb%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%84-%cf%83%cf%85%ce%bd%ce%ae%ce%ba%ce%b5%cf%82-%ce%b4%ce%b9%ce%b1%ce%b2%ce%af%cf%89%cf%83%ce%b7%cf%82-%cf%80%ce%b1%ce%b9%ce%b4%ce%b9%cf%8e%ce%bd-%cf%87/
https://www.nchr.gr/


 
8. Κανονισμός Βρυξέλλες ΙΙα – Έντυπα για γαμικές διαφορές και για διαφορές γονικής μέριμνας, που 

εφαρμόζονται αυτοδικαίως στα κράτη μέλη. Οι κανονισμοί επηρεάζουν το ελληνικό οικογενειακό 

δίκαιο, τις διαδικασίες σε διαζύγιο, την αρμοδιότητα ελληνικών δικαστηρίων, την αναγνώριση 

αποφάσεων και τις υποθέσεις απαγωγής παιδιών. Ν. 5021/2023 – «Οικογενειακές Δικαστικές 

Υποθέσεις» που ευθυγραμμίζεται με εφαρμογές του Κανονισμού 1111/2019. 

9. Ν. 5089/2024 – Γάμος ομόφυλων ζευγαριών & γονεϊκότητα. Τροποποιεί το ελληνικό οικογενειακό 

δίκαιο ανοίγοντας τον γάμο σε ομόφυλα ζευγάρια, την κοινή γονεϊκότητα, την αναγνώριση τέκνων 

και συνδέεται με ευρωπαϊκές δεσμεύσεις για την καταπολέμηση των διακρίσεων και τη διασφάλιση 

οικογενειακών δικαιωμάτων. [dirittoant...natorio.it] 

10. Σύσταση CM/Rec(2025)4 της Επιτροπής Υπουργών προς τα κράτη μέλη σχετικά με την προστασία 

των δικαιωμάτων και του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού σε διαδικασίες γονικού χωρισμού. 

11. Joint European Union - Council of Europe, Child-friendly Justice Project, Final Conference 

12. Κατευθυντήριες γραμμές της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης για μια φιλική 

προς τα παιδιά δικαιοσύνη 2010 

13. Εγχειρίδιο σχετικά με την ευρωπαϊκή νομοθεσία για τα δικαιώματα του παιδιού 2022 

14. Νόμος 2101/1992 (ΦΕΚ 192/Α/2-12-1992) – Δικαιώματα του Παιδιού 

15. Νόμος 2502/1997 (ΦΕΚ Α 103/28-5-1997) – Άσκηση Δικαιωμάτων Παιδιού 

16. Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού 2021 

17. Συμμετοχή του Υπουργείου Δικαιοσύνης στο διακρατικό Πρόγραμμα JUST CLOSER της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

18. Project JUST Closer 

19. Πίνακας αποτελεσμάτων της ΕΕ στον τομέα της δικαιοσύνης 2024 

20. Πίνακας αποτελεσμάτων της ΕΕ στον τομέα της δικαιοσύνης για το 2025 

21. Π.Δ. 47/2022  

22. Άρθρο 146 Ν. 5221/2025 

 

https://online-forms.e-justice.europa.eu/online-forms/brussels-iib-regulation-matrimonial-matters-and-matters-parental-responsibility-forms_el
https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/945586/nomos-5089-2024
https://achildneeds2parents.gr/wp-content/uploads/2025/09/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-CM-Rec-2025-4-%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%B2%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7%CF%82-2.pdf
https://rm.coe.int/joint-european-union-council-of-europe-child-friendly-justice-project-/48802bd72a?fbclid=IwY2xjawS4SSlleHRuA2FlbQIxMABicmlkETJPWE9oZGhLZHJ6cTVrZTIyc3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHopf9mqzeki3-QWSdonbgbJ_zrxOtgMhdBTTRkOQQ8g2kWK_AT0xPM7QluTD_aem_BrV0wKWnmCIPXACyqcF1NQ
https://ministryofjustice.gr/?page_id=7833
https://ministryofjustice.gr/?page_id=7833
https://ministryofjustice.gr/wp-content/uploads/2025/07/fra-coe-2022-handbook-child-rights_el.pdf
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